

### MADRID De actualidad

He aludido en una de mis crónicas precedentes al fetichismo de la ciencia y he elogiado al gobierno, en su ministerio de Instrucción Pública, por haberse mostrado libre de semejante general preocupación. Solo en cierto sentido he aceptado alguna vez lo de la bancarrota de la ciencia, que dije, y en cierta manera demostré, el famoso académico francés Brunetiere. No. La ciencia «conjunto o sistema de conocimientos verdaderos y ciertos sobre un objeto», no puede dar en la bancarrota, y continuamente se está demostrando que da en el triunfo; lo que hay es que existe una falsa ciencia, fanfarrona y pedante que pretende saberlo todo y explicarlo todo y hallarse por encima de todo. Y esa es la que a cada momento tropieza y cae.

En estos últimos tiempos ha adquirido gran desarrollo la prehistoria. Y los sabios, más o menos auténticos que han consagrado a ella sus estudios, nos dicen, auxiliándose de otras ciencias y especialmente de la Geología, cuanto aconteció hace cientos de miles, cuando no de cientos de millones de años; unos, procurando concordar, mediante interpretaciones más o menos racionales, la narración mosaica y las conclusiones de la prehistoria, otros con criterio racionalista, que niega el relato de los Sagrados Libros. Y mientras sabios verdaderos como Ampere llegan a formular el dilema de que o Moisés sabía tanto como nuestros naturalistas o estaba inspirado, otros pseudo sabios como Drapper, se esfuerzan para presentar el Génesis, como un tejido de absurdos.

Pues bien: un hecho de estos días, conocido de todos y seguramente comentado por todos, nos va a permitir unas modestas reflexiones que llevan a nuestros lectores a la persuasión de que en las cosas entregadas por Dios a las disputas de los hombres, que son falibles y que han de valer de medios limitados, propensos al error, es conveniente una cierta duda, una reserva prudente y no la entrega irreflexiva, incondicional que hacen algunos a la sugestión científica.

El hecho a que nos referimos en el párrafo anterior es el de los informes que acaban de dar los sabios geólogos y los sabios médicos legistas con motivo del hallazgo de restos y del examen minucioso de ellos y del terreno en que se encontraron, por suponerse y aun afirmarse, en ello no entramos ni salimos nosotros, que pueden ser los de las «niñas desaparecidas».

¿Qué dicen esos informes? Uno que no, otro que sí; uno que blanco, otro que negro; aquel que no se observa nada de particular; éste, que hay muchas particularidades que hablan y aun pregonan cosas muy interesantes. Siempre he creído que en este asunto los profanos teníamos que atenernos a lo que dijeran los técnicos, los autorizados, los sabios. Yo no tengo el honor de conocer personalmente a los geólogos dictaminadores, pero quienes los conocen me dicen, y no pongo en tela de juicio su afirmación, que se trata de verdaderos hombres de ciencia. De suerte que o que ellos dicen debe tenerse y considerarse por la verdad científica. Conozco y trato a algunos de los doctores médicos y sin temer a que nadie me desmienta, puedo afirmar que son indiscutibles eminencias de la profesión. Y como unos y otros son sabios y por su sabiduría unos y otros merecen nuestro respeto, en tanto que nosotros somos legos en esas materias, tenemos que abstenernos y no dar la razón a los geólogos contra los médicos, ni a los médicos contra los geólogos.

Pero al abstenernos, surge en nosotros la consideración de que los hechos y las cosas sobre las que han dictaminado los doctores son, como quien dice, de ayer mañana. Hay testigos de cómo eran las niñas, cómo los dientes y hasta los huesos de algunas de las niñas; se sabe las ropas que vestían, los bolsillos que calzaban y existen vistas fotográficas del terreno donde se cree, o no se cree, que ocurrió la hecatombe. Pues sin embargo de estos antecedentes y de estos medios de comprobación de una u otra hipótesis, la ciencia no sólo no está de acuerdo, sino que se

### Gobierno Civil

Han visitado al gobernador civil interino el Presidente de la Cámara Agrícola don José Ribó Subielais, el jefe de Contaduría de la Diputación provincial don Antonio Luna García, y el alcalde accidental de esta capital don Pedro Villoslada Pechalop.

manifiesta en franco y completo desacuerdo. Y bien; y esta es la consideración a que aludo antes: si en lo reciente, en lo recentísimo hay esas dudas, esas discrepancias y consiguientemente esos errores ¿qué copia de éstos no habrá en las hipótesis más o menos atrevidas, más o menos audaces, que formulan los sabios, reales o supuestos, sobre cosas que suponen ocurridas hace muchos milenios?

Estos meses pasados un sabio judío, Salomón Reinach, dió por testimonios auténticos de una vieja civilización, objetos tal vez fabricados por alfareros franceses ¿con qué derecho se nos pide que asintamos a afirmaciones tan controvertibles?

Tengamos respeto, admiración y gratitud para los hombres de ciencia, pero no pasemos de ahí, porque en el mejor de los casos la ciencia es noble perseguidora de la verdad, pero no es la verdad, porque no siempre la encuentra, y a veces, creyéndose en posesión de ella, ha defendido y prohibido los mayores disparates. Con ella a ma y con corazón sólo o se puede creer en o de cosas arriba: «creo en Dios Padre Todopoderoso...»

MIGUEL PEÑALBOR.

### HACIENDA

Para el lunes hay una amplia lista de señalamientos cuyo detalle no publicamos por su mucha extensión. En ella figuran numerosos habilitados de Centros y Dependencias.

Los señores pensionistas del Estado que perciben sus haberes por la Tesorería-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, pueden presentarse para hacerlos efectivos de diez a doce de la mañana, en la forma siguiente:

Día 2 de Abril, retirados jubilados y remuneratorias; día 3, Montepíos Militar y Civil y cruzados; día 4, todas las clases sin distinción; día 7, retenciones.

### VILLAFRANCA VISITA PASTORAL

(Continuación)

En el trayecto le hizo varias fotografías don Francisco Merino.

Segundo día, siguió las confirmaciones que han sido numerosísimas y a las cuatro de la tarde comenzó la visita a las Escuelas Nacionales de las que como dije públicamente más tarde había recibido una gratísima y consoladora impresión.

En todas ellas se recitaron poesías y discursos en su honor y alabanza y fué tan de su agrado el discurso pronunciado por don Juan Cerrato en la Escuela que rige que lo estrechó en sus brazos y recogió para sí las cuartillas originales.

Al terminar la tarde giró la visita a las Escuelas y ya a las ocho y media de la noche con la iglesia llena de hombres subió a la sagrada cátedra y tuvo embalsados y pendientes de sus labios durante una hora al numeroso auditorio que le escuchaba.

Fué un discurso lleno de sapiencia como todos los suyos, y matizado de amor, de ese ardiente y hondo amor que trae en su pecho para sus hijos de Villafrañca y que le da a sus palabras la hermosa virtud de llegar a los corazones de sus oyentes enterneciéndolos y ganándolos para Dios.

Y así hizo prender en los corazones de todos la fe y el amor hacia Aquel que es fuente inagotable de ternura y todos los que le escuchaban en número tan extraordinario que llenaban nuestro amplio templo rendidos y fervorosos legaron contentos a limpiar sus sillas en el tribunal de la penitencia.

En próximas crónicas haremos reseña de otros hermosos actos y de la prestación a los mismos de autoridades y personas distinguidas de esta villa.—CORRESPONSAL.

**F. Guijo DENTISTA**  
Calle Gondomar, sin número

### Dominica in palmis

No hay pa'meras en esta acotada y vieja tierra de campos de labranza que solo da, como una sabia madre, aquellos frutos que cuestan esfuerzo y sudor. No hay pa'meras que abran con una femenina gracia, bajo un sol de fuego, el alto abanico de sus ramas. Su exuberante verdor requiere esos climas ardientes y propicios a la exaltación de los sentidos, donde todo canta dionisiacamente el principio fecundo de la vida, y hasta el aire y hasta la luz se truecan en una densa caricia corporal.

Pero en cambio, en las laderas que descienden al río, en los recuestos abrigados, y en los mismos llanos del alto entre las viñas, el pardo terruño se esconde bajo la sombra espesa de los olivos.

Nada hay que disuene en austeridad cromática del paisaje. Abajo, en las orillas de agua, los álamos verdinegros, apagando la juvenil frescura de los hurtos; después las viñas de parco follaje, de rugoso tronco, todas vida y jugo interior; y luego los campos de trigo, un momento suaves, verdes, undosos, y enseguida resacos, convertidos en oro; y entre las viñas y las mieses, estos austeros olivos que no hacen gala del fruto y bajo su áspera envoltura, esconden esa savia áurea que luego será el aceite íntegro con el vino y el pan el don magnánimo de la tierra.

¡Olivos de plata! ¡Olivos centenarios! ¡Sagrados olivos, junto a los que es a través de los siglos se proyecta la sombra inseparable del Señor!

Hé o por donde viene, por el vorticeo viejo y costanero, tan semejante a aquellos caminos de Betania, por entre esos olivos que tantas veces llenaron la alcuza del pobre. Hé o benigno y misericordioso, con esa sonrisa un poco entristecida por los desamores de todos los hombres, con esa cabellera negra sobre la túnica blanca y esas sandalias gastadas de tanto caminar. Ahora viene montado en un jumentillo reciental que bien pudiera ser hijo de aquella ana de Sr. Palochas y cuyo hocico sonrosado, tiembla con un nervioso alborozo. No falta un bando de palomas que suben desde el caserío a tomar el sol por estos llanos y vuelan gozosas en torno suyo como las que le acompañaron desde a granja de Marta y María.

¡Qué mansedumbre tiene toda la tierra al paso del Señor! Pasa el Señor por entre los olivares, por este antiguo camino casi en desuso. No hay viento. Huele el espiiego; y a veces una espesa fragancia denota la cercanía de algún mazo de violetas, el abrigo de cualquier tronco. Del otro lado de la colina, llega intermitente un blando son de esquelas. También llega más poderoso, aunque más lejano el repique de las campanas.

¿No lo he oído todavía? Hoy es Domingo de Ramos: por la mañana cuando todavía el sol está bajo, y la sombra de los olivos, y la sombra del Señor montado en el asno, se proyectan largamente tendidas, repican allá abajo en la torre de la vieja iglesia donde el señor cura, dentro de breve rato, bendecirá los ramos de olivo y leerá el Evangelio de la triunfal entrada de Cristo. Las campanas son íntimas, puras. Estremecen alegres el azul del cielo, lo mismo que aquellos «hossannas» que le acompañaron desde que apareció en el alto de la cuesta de Batfegé.

Ahora asoma el Señor allá arriba, sobre las eras en este tiempo ociosas, salpicadas de charcos de agua verde que se estancó en las últimas lluvias. Todo el caserío está en paz. No llegan hasta este rincón del mundo, los espíritos ni la agitación de las grandes ciudades. Mientras de los tejados asciende el humo tranquilo, unos rapaces corren por las traseras, agitando unas grandes ramas que acaban de arrancar del olivar vecino. Es el olivar de Pola, la cual los ha visto cuando ya se ponía su mantilla para bajar a la iglesia, y desde la ventana les increpa con grandes denuestos.

Se ha detenido el Señor un instante. Sus divinos ojos se tienden sobre las eras, sobre los hurtos, sobre los tejados, sobre la cinta del río que bordea el pueblocito y brilla entre la bruma. ¿En que va a llorar como cuando se acercaba a la Ciudad Santa? No. Repican con júbilo las campanas, y ellas no son sino al eco del

### La Iglesia de los Dolores

En un lugar poético, apartado de la ciudad bendita en que he nacido la piedad y el fervor han erigido un templo a María consagrada.

«Frente a él Dios está crucificado; en su seno halla asilo el desvalido y el cordobés que pesa, arrependido a El acude a llorar por su pecado.

Porque allí nuestra Madre Dolorosa nos brinda sus tiernísimos amores velando por nosotros noche y día.

Y esa Madre de Dios, la Toda (Hermosa, alivia nuestras penas y dolores y es de los cordobeses norte y guía.

A. FERNANDEZ CANTERO.

del gran júbilo que reina en las almas por su venida.

El viejo pórtico de la iglesia se ha trocado esta mañana en un bosque de ramas de olivo. Yo he dicho que en esta tierra mía no hay palmeras. Pero no importa.

Cuando entró Jesús en Jerusalén, la multitud arrancaba ramas de todos los árboles y todo el monte Olivo, por donde el camino descendía, era un puro olivar. Ya hace tiempo que el olivo dió su cosecha; sólo le queda el ramaje que nunca se marchita, y a semejanza del mirto y el laurel, es emblema de inmortalidad. ¿En qué otro triunfo podría ser mejor empleado?

Y las puertas del templo se han abierto. Hombres, mujeres y niños agitan sus ramas que luego serán repartidas por todos los aposentos de las casas y colocadas sobre el hogar de las cocinas, y a la cabecera del lecho como una bendición perenne. Nada falta; ni siquiera el cortejo de los Apóstoles, presentes, con una arcádica gracia, en sus esculturas de piedra. Ya el pequeño coro canta la antifona de este día: «Los niños de los hebreos, llevando ramos de olivo, salieron a paso del Señor cantando: Hosanna in excelsis!»

Entra Tú, también, Señor, entra en esta humilde iglesia. Aquí todos te aclamamos con la caridad, y ro te accecha en la sombra, la mirada enemiga y torva de ningún fariseo. No tendrás que salir como huido, a deshegar tu amargura en los corazones amigos de Betania. Este Domingo de Ramos, no trae en pos las amarguras del viernes santo.

GENARO XAVIER VALLEJOS.

### Una excursión a Linares

El digno catedrático de Historia Natural de este Instituto don Juan Carandell, siguiendo el moderno sistema pedagógico enseña a sus alumnos, más que con la letra escrita en los libros, con otros métodos intuitivos.

Así les obliga a que unas veces se dediquen a buscar minerales para que los alumnos aprendan lo que a este reino se refiere y distingran por su cristalización, por su dureza y por todas sus características los minerales más corrientes en esta provincia; otras veces con los herbarios formados por el alumno, le explica desde el sistema cortical, hasta los detalles más pequeños de una flor, y cuando acaban de saber qué son peciolos y acéltas, estambres y pistilos, van aprendiendo en los insectos especies, en los fósiles, distinciones de conchas de moluscos o equinodermos, y cuanto es posible que conozcan del reino animal por los que en el gabinete existen o por las aportaciones de los alumnos que tienen no solo preciosos ejemplares de lipídopteros, sino hasta anélidos y btracotos.

El señor Carandell gusta de las excursiones, de enseñar a sus alumnos minas y plantas. Los más aplicados en cada curso, los de mejores notas, forman en estas expediciones.

Poco hace que fueron unos cuantos a A. madden, ayer fueron otros a Linares.

A las seis de la mañana en un automóvil de alquiler y otros tres magníficos cedidos al efecto por los alumnos don Luis Marín, don Plácido García Pineda y don Fernando Maín, fueron a visitar las minas de Arrayanes los siguientes: Catedrático, don Juan Carandell. Alumnos, los tres citados y los siguientes: D. Enrique Ariza, don Agustín Bermúdez, don Antonio Toscano, don Mariano Fernández de Mesa, don Manuel Benavente, don Rafael Ruiz Castellano, don Rafael Caminero, don José María Zafra, don Manuel Guerrero Ortis, don Antonio Sánchez, don Andrés Agüero, don Andrés Angulano, don Enrique Gámez, don José Tuñón y don Francisco Lubián Rodríguez.

Por la carretera general fuimos a Alcolea y E. Carpio y pasado Pedro Abat nos dirigimos a la presa del salto de Carpio que admiramos.

Nuestro profesor nos explicó el funcionamiento de las compuertas, vimos como el agua se descomponía formando blanquísima espuma al caer y admirando el embalse por el que una gasolinera pueda andar bien económicamente. Nos explicó su semejanza con el pantano del Guadalquivir.

Allá quedaron el túnel que lleva el agua a las turbinas para producir electricidad, y con a satisfacción de haber comenzado agradablemente la jornada, seguimos hasta Montoro que admiramos al pasar. En Andújar estaban preparando una fiesta.

Aigüen nos habló del centenario de la Virgen de la Cabeza y en este

### MILITARES

Se despiden el capitán de Infantería don Angel Ramirez, para Sevilla, y el teniente coronel de Caballería don Manuel del Alcázar, para revisar las paradas en la provincia de Málaga.

La revista de Comisario la pasarán el día 2 a las once de la mañana los jefes y oficiales en situación de transeuntes, día onibles, etc., etc.

La asistencia médica estará a cargo durante el mes de Abril de don Luis Jiménez Fernández, que tiene su domicilio en Pabellones.



### La Bética Minera S. A. CONVOCATORIAS

No habiendo podido celebrarse, por falta de número, la Junta general extraordinaria convocada para ayer treinta, se cita en segunda convocatoria para celebrarla el domingo veintidós de Abril próximo, a las cinco de la tarde en uno de los salones del Círculo de la Amistad.

Para el caso de que no concurriera número suficiente para celebrarla, se cita en tercera y última convocatoria para verificar a la día siguiente, en los veintitres, a la misma hora y en el citado local.

Los señores accionistas podrán examinar el orden de los asuntos a tratar en el domicilio social todos los días laborables desde las diez a las tres.

Córdoba 31 de Marzo de 1928.—El Secretario, LEONARDO COLINER.

Este periódico se publica con costumbre acostumbrada

### El puente de plata

Ha sido en la sesión del jueves, a última hora. Tomo apuntes desde la tribuna y en estos apuntes tengo que destacar una nota política dada por el Presidente del Consejo al hacer una alusión a la labor del antiguo régimen.

Esta nota política se puede concentrar y exponer en una frase: perdón y olvido.

Porque el marqués de Estel a ha dicho que como en él no cabe la permanencia de estados pasionales, por ser esto contrario a su carácter, no quiere volver a aludir jamás a la labor del llamado antiguo régimen para condenarlo, por no estimar noble zaherir ni mortificar a hombres que gobernaron con anterioridad al 13 de Septiembre, y que guardan una actitud respetuosa para con el Gobierno, absteniéndose en todo momento de entorpecer su labor.

Entre los comentarios que se hacían a esta frase, se decía que el Gobierno del general Primo de Rivera ya ha hecho cuanto en su mano se halla y puede hacer para atraer a colaborar en la vuelta a un régimen normal a los políticos que aún habiendo pertenecido al antiguo régimen, pueden ser elementos valiosos para colaborar en el régimen futuro.

MIRABAL.

### Una excursión a Linares

El digno catedrático de Historia Natural de este Instituto don Juan Carandell, siguiendo el moderno sistema pedagógico enseña a sus alumnos, más que con la letra escrita en los libros, con otros métodos intuitivos.

Así les obliga a que unas veces se dediquen a buscar minerales para que los alumnos aprendan lo que a este reino se refiere y distingran por su cristalización, por su dureza y por todas sus características los minerales más corrientes en esta provincia; otras veces con los herbarios formados por el alumno, le explica desde el sistema cortical, hasta los detalles más pequeños de una flor, y cuando acaban de saber qué son peciolos y acéltas, estambres y pistilos, van aprendiendo en los insectos especies, en los fósiles, distinciones de conchas de moluscos o equinodermos, y cuanto es posible que conozcan del reino animal por los que en el gabinete existen o por las aportaciones de los alumnos que tienen no solo preciosos ejemplares de lipídopteros, sino hasta anélidos y btracotos.

El señor Carandell gusta de las excursiones, de enseñar a sus alumnos minas y plantas. Los más aplicados en cada curso, los de mejores notas, forman en estas expediciones.

Poco hace que fueron unos cuantos a A. madden, ayer fueron otros a Linares.

A las seis de la mañana en un automóvil de alquiler y otros tres magníficos cedidos al efecto por los alumnos don Luis Marín, don Plácido García Pineda y don Fernando Maín, fueron a visitar las minas de Arrayanes los siguientes: Catedrático, don Juan Carandell. Alumnos, los tres citados y los siguientes: D. Enrique Ariza, don Agustín Bermúdez, don Antonio Toscano, don Mariano Fernández de Mesa, don Manuel Benavente, don Rafael Ruiz Castellano, don Rafael Caminero, don José María Zafra, don Manuel Guerrero Ortis, don Antonio Sánchez, don Andrés Agüero, don Andrés Angulano, don Enrique Gámez, don José Tuñón y don Francisco Lubián Rodríguez.

Por la carretera general fuimos a Alcolea y E. Carpio y pasado Pedro Abat nos dirigimos a la presa del salto de Carpio que admiramos.

Nuestro profesor nos explicó el funcionamiento de las compuertas, vimos como el agua se descomponía formando blanquísima espuma al caer y admirando el embalse por el que una gasolinera pueda andar bien económicamente. Nos explicó su semejanza con el pantano del Guadalquivir.

Allá quedaron el túnel que lleva el agua a las turbinas para producir electricidad, y con a satisfacción de haber comenzado agradablemente la jornada, seguimos hasta Montoro que admiramos al pasar. En Andújar estaban preparando una fiesta.

Aigüen nos habló del centenario de la Virgen de la Cabeza y en este

### Hoja del Calendario

Día 1 Santa Teodora, Constancia en la virtud.

UN MINUTO DE FILOSOFIA POR EL PADRE VILANZO.—Un minuto de amor de Dios vale más que ochenta años de filosofía.

JUBILEO CIRCULAR.—Del 1 al 4 en Capuchinos.

INSTRUCIÓN DEL PAPA.—Que la acción católica se propague en todas partes entre los fieles de uno y otro sexo, conforme a los deseos y normas de la Santa Sede.

Puede visitarse diariamente al Santísimo en las Escalayas.

En cuarta plana se publica el detalle de los cultos.

día mariano no faltó nuestra oración a Ella, madre de Dolores, pero también de dulzuras infinitas.

Balién nos habló luego de la Patria. Allí el coloso francés, que dominó Europa, sufrió inmensa derrota que le infligieron los españoles.

El auto corría y corría y bien pronto dimos vista a Linares, la ciudad industrial y minera.

Eran las doce cuando estábamos en la boca de la mina de «Arrayanes».

Nos explicó el señor Carandell el funcionamiento de las sobrepías bombas de desagüe y luego unos empleados nos acompañaron a un cerro desde el que Baeza y Ubeda se divisan.

Mientras contemplábamos aquel delicioso panorama comimos.

Visitamos después la sala de máquinas, que trabajaban a 2000 révtiles.

En la fundición de plomo e ingeniero director dió órdenes para que personas prácticas explicasen a cada uno de los dos grupos que se formaron, los trabajos que allí se realizaban.

Y es a dos señores y nuestro catedrático nos hicieron patentes las transformaciones que experimentaba e mineral.

Hicieron ante nosotros una mezcla de hierro, cal, arena y asperón triturado que separcieron en el horno formando una capa sobre la del mineral.

Se quemaba la gacena a capa de la mezcla se abría y seguidamente las grietas se tapaban echando otra nueva capa para la mejor combustión.

La patata resu tante se sometía a una segunda fundición y aparecía el plomo puro.

Vimos luego inyectar aire en el horno por medio de potentes bombas y como se formaba una nueva mezcla para una combustión más energética.

El horno de segunda fundición está rodeado de agua, porque como su construcción es de ladrillo refractario puede pegarse a sus paredes el mineral derretido. Por un conducto cae el plomo y por otro las escorias gacha y lastrón, la composición de estas escorias es el íceca.

Con unos moldes se da a plomo la forma de lingotes los que llevan grabado el nombre de la fundición.

Otro horno tiene por objeto transformar el plomo en una materia pulverulenta. Quedan las partículas de plata recogidas y se pierden en atmósfera los gases.

Vimos formarse el litargirio oxidado de plomo y como el plomo calcinado al llegar al mayor grado de oxidación se convierte en minio.

Después volvimos a Linares donde visitamos el casino de los exploradores, admirando una colección zoológica, mineralógica, de fósiles, de insectos, etc., quedando muy satisfechos de esta visita.

Cerca de las nueve de la noche estábamos en Córdoba contentísimos del día pasado entre estas dos provincias hermanas en las que habíamos recibido sabias lecciones de nuestro catedrático don Juan Carandell.

UN EXCURSIONISTA.

**Jamón de Mar**  
Atiéndonos las inteligencias a los SELECTOS BACALAO LABRADOR E INGLESES LEGÍTIMOS que vende la Casa

**Valentín García del Campo**  
Avenida de Cervantes, 24  
—CORDOBA—  
Almacenes de Colonias por mayor  
CAFÉS TOSTADOS A DIARIO  
CONSERVAS — QUESOS — &  
Completo surtido  
PRECIOS MÍNIMOS DEL DIA

### Ejemplo digno de ser imitado

Los católicos de Norteamérica dedican todo el mes de Febrero a recaudar donativos para la propaganda e intensificación de la Buena Prensa.

Este año la recaudación brillantísima ha sido cerrada con medio millón de dólares, más de dos millones y medio de pesetas que ha donado Mr. John Raekob, el cual ha prometido otra cantidad igual, cuando los católicos de la diócesis de Wilmington, a la que pertenece el donante, reúnan otro medio millón.

Claro es que semejantes donativos no están al alcance de los ricos españoles, pero, observemos con profunda pena, que son contadísimos los adinerados que dedican alguna suma de relativa importancia, para el sostén de la Buena Prensa católica de nuestra Patria.

Nos satisfacen esos donativos a los centros docentes y a instituciones benéficas, de que nos dan noticia los periódicos, de vez en cuando; pero sería nuestra satisfacción más profunda si parte de esas cantidades derivaran en favor del buen periódico, que cátedra de enseñanzas es tanto más eficaz cuanto más se le funde, y con sus campañas moralizadoras, previene el mal y le impide combatir el vicio, que originan tantos candidatos para los asilos y casas de beneficencia.

Algo se ha conseguido en nuestra patria para despertar el interés por la Buena Prensa, con la colecta que se efectúa el día de San Pedro; mas esto ya no es suficiente. Un día de curso, destinado para la mayoría de la juventud, muestra la importancia que la Buena Prensa merece, y, si como iniciación de la colecta en favor de la cruzada

periodística era bastante, ahora debemos aspirar a más.

Puesto que en Junio se celebra el día de la Buena Prensa, no sería mucho pedir, que fueran dedicados todos los domingos de ese mes a recaudar fondos para el periódico bueno.

Y a este objeto podrían organizarse comités diocesanos y locales que en los templos y por las casales realizaran la recaudación.

Con ello podrían obtenerse dos resultados a cual más conveniente: aumentar los ingresos y llevar al ánimo de los «rezagados» el convencimiento de la suma importancia que a la Buena Prensa se concede.

«Nihil voluit quin praecegnitum». Mientras no se haga comprender que la Buena Prensa es el primer deber del Estado, el que forja y sostiene la opinión en la que se apoyan los demás poderes, no se la querrá cual es debido, ni por consiguiente, se harán en su favor los sacrificios pecuniarios que su importancia requiere.

Por eso siempre es oportuno encauzar esta importancia y ponderar ejemplos como el que comentamos de Norteamérica, para estímulo y acicate de los católicos de por acá que aun consideran la Buena Prensa como novedad de escasa eficacia. De tener los católicos de México una Buena Prensa, bien organizada, ni se hubiese votado la Constitución que padeció el pueblo hermano, ni sería aplicada con sarcasmos de toda libertad, causando millares de víctimas por el «crimen» de confesar a Cristo, hecho bochornoso, bastante a deshonrar la sociedad contemporánea.

Pagan, con ello, los católicos mejicanos el pecado de omisión cometido con su prensa, que, falta de pujanza, no puede dar a voz de alerta a su debido tiempo, y orientar la opinión para que jamás hubiese consentido fuesen aprobados artículos constitucionales que al ser aplicados causen tantos estragos.

La doble preocupación de los católicos de Norteamérica a constituyen a escuela y la Buena Prensa.

Por fortuna, en nuestra patria, con un poco de atención y al amparo de las leyes, podemos utilizar la enseñanza oficial, en favor de las ideas de orden, lo que supone gran ventaja económica; nuestra preocupación, por tanto, si no queremos que la patria sucumba en una gran batalla que contra todos los derivados de la Religión Católica, está librando el bolchevismo más o menos disfrazado de la postguerra, debe ser la Buena Prensa.

Mientras no se «eguen grandes cantidades para subvencionar nuestros periódicos, tendemos derecho a pensar que los elementos adinerados de nuestra patria, no están percatados de la definitiva fiabilidad de la Buena Prensa.

Ya que tantas cosas importamos de Norteamérica, adoptemos y acimatemos entre nosotros los que aque los católicos hacen por sus periódicos, porque, en realidad, es ejemplo digno de ser imitado.

ELIAS OLMOS.

### LECTURA CUARESIMAL

#### Los tesoros de la Eucaristía

Buscad a Jesucristo en la Eucaristía. «Visitale» muchas veces como a amigo, como a padre, como a consultor, como a médico, como a Dios; para hablarle, adorarle, amarle, pedirle. «Comulgale» muchas veces para vivir, para crecer en espíritu, para santificarle, para unirte a Jesucristo y divinizarle con él. «Oye misa», porque no tendrás devoción ninguna que valga tanto como una misa; y no está bien que Jesucristo se inmole en el altar por tí, y tú vivas sin pensar en él. «Acámalale» y honrále en sus fiestas, en sus ocasiones, en sus exposiciones, en sus triunfos. Porque es tu Rey, y al tú le honras él te honrará en el día de tu último triunfo. Sea tu primera devoción la devoción a Jesucristo Sacramentado. Jesucristo Sacramentado es el tesoro mejor que tenemos los hombres en la tierra.

REMIGIO VILARIÑO S. J.

#### De la Cámara de Comercio

##### RESULTADO DE UNAS GESTIONES

En el mes de Enero último se pidió a la Cámara Oficial de Comercio de la Dirección General de Ferrocarriles y Tranvías: 1.º Que los remitentes tuvieran facultad para sustituir un artículo por otro en las peticiones de material que tuviesen hechas. 2.º Que si transcurrido cinco días de la fecha de petición, las Compañías no entregasen el material de embarque preciso, que diesen los peticionarios en libertad de aceptarlo o no; y 3.º Que las compañías tuvieran en cuenta la importancia mercantil de las casas remitentes y el número de vagones pedidos, para con arreglo a ello hacer una justa distribución.

La Dirección General de Ferrocarriles y Tranvías contesta con fecha 23 del actual a la Cámara, manifestándoles que con la misma fecha ordena a las cuatro Divisiones que tengan en cuenta, respectivamente al primer punto, las prescripciones de la R. O. del Ministerio de Fomento de 26 de Noviembre de 1927 que permite dar efectividad a la primera petición de la Cámara.

En cuanto a las otras dos manifestadas dicha Dirección que ha pedido informes a las Jefaturas, para que oye a todas las Compañías, vean si hay posibilidad de acceder a lo solicitado.

#### Del Magisterio

Se ha diligenciado el título administrativo del maestro de Peñarroya Pueblo Nuevo, con el aumento de 250 pesetas en su sueldo.

El maestro de la escuela n.º 4 de Córdoba, remite instancia reclamando haberes descontados en la gratificación de adultos del mes de Febrero.

Han sido declarados firmes los Tribunales nombrados para juzgar a los opositores a plazas restringidas.

Dichos Tribunales formularán así mismo los correspondientes llamamientos, para que los días 11, 13, 16 y 18 y 20 de Abril realicen los ejercicios conjuntamente, si bien con te

mas distintos, los aspirantes a los sueldos de 6 y 5,000 pesetas.

El primer Tribunal de maestros hará el llamamiento de los opositores al sueldo de 4,000 pesetas, y realizarán los ejercicios los días 21, 24, 26 y 28 de Abril y 1 de Mayo siguientes.

El Tribunal único para maestros hará el llamamiento de las opositoras al sueldo de 4,000 pesetas, los días 21, 24, 26, 28 de Abril y 1 de Mayo siguiente, y a las de 3,500 los días 23, 25, 27, 30 de Abril y 3 de Mayo siguiente.

El segundo Tribunal para maestros hará el llamamiento de las opositoras al sueldo de 3,500 pesetas, y realizarán los ejercicios los días 23, 25, 27, 30 de Abril y 3 de Mayo siguiente.

Ayer publicamos la propuesta de destinos en Noviembre y Diciembre.

Como en las propuestas anteriores se desestimó multitud de instancias, por legar fuera de plazo unas, por venir sin firmar otras y por no detallar al margen del oficio los nombres de las escuelas que solicitan y la provincia a que pertenecen, las restantes.

No tenemos por qué insistir en la necesidad de que al remitir las fichas de solicitud hagan con todos los requisitos legales, a fin de no verse privados por un solo detalle de obtener una plaza que les pudiera convenir.

#### En el Ayuntamiento

##### LA COMISION PERMANENTE

Ayer se reunió la sesión permanente, presidida por el señor Villalón y asistiendo los señores Janguita, Gutiérrez, Velasco, Ramírez López, Rodríguez Manso, Vidaurreta y Zafra Vela.

Se aprobó el acta de la anterior. Se aprobaron la reorganización que se proyecta del servicio de limpieza y los pliegos de condiciones técnicas y económico administrativas, para la contratación de dicho servicio.

Se nombraron médicos supernumerarios sin sueldo, de la asistencia domiciliar, don Vicente Martín Romero, D. Fernando Rincón, D. Eduardo Amo, don Germán Saldaña, don Fernando Marín, don Manuel Bernal, don Juan Romaguera, don Joaquín Garzón, don Gaspar Gallego y don Dionisio Novales.

Se aplazaron diferentes proyectos de pavimentación de calles que figuraban en el orden del día.

Se dio cuenta del expediente relativo a la alineación del camino Callejón de los Toros, habiendo sobre este asunto los señores Rodríguez Manso y Velasco, que consideraron de urgencia resolver este asunto.

Se dio cuenta de una instancia de don Rafael Serrano Palma, solicitando que el Ayuntamiento sostuviera diferentes enseñanzas en el Conservatorio de música, para perpetuar la memoria del concejal señor Barbudo Sans.

El señor Villalón, al elogiar el sentido y fondo de la instancia lamentando que por no existir en el presupuesto cantidad para tal atención había que desestimarla, advirtiendo que puede reproducirse cuando se confeccione un nuevo presupuesto.

Fue desestimada con el voto en contra del señor Vidaurreta.

Se concedieron licencias para diferentes obras.

Se aprobó una moción del señor Vidaurreta, en la que se oponía que el Ayuntamiento se dirija a la superioridad reclamando el envío de un arquitecto arábigo que estudie los vestigios arquitectónicos descubiertos en el Campo Santo de los Mártires.

El señor Rodríguez Manso hizo notar varias deficiencias que ha notado en la plaza de Abastos, esperando que por quien correspondiera sean corregidas.

#### De Sociedad

Mañana son los días de don Teodoro Domínguez Mifut y don Teodoro Soto Canales.

El lunes, San Francisco de Paula, son los días de la Condesa de Gondomar, de la señora García Vázquez de Márquez, y señoras Muñoz Romero, Marroyo Gago, Carmona Tabares, Velasco, Ruiz Varo, Salinas, Cortés Molina, Lubán Ariza, Lubán Rodríguez, Varo Ariza, Ortega Montilla, Reina Frías, Lara, Cruz, Rodríguez y Rico López.

Ha regresado de Madrid la señora doña Pilar Calleja de Sanguino, acompañada de sus monísimas hijas.

#### Tortas de aceite

Las clásicas y tradicionales del Horno del Cristo, se servirán este año, como los anteriores, por riguroso turno de entrega. Puede utilizarse el teléfono 69. Horno del Cristo, Baños de San Juan, 1.

## NOTICIAS

### EN LA CATEDRAL

Mañana, a las nueve, bendición de palmas y ramos por nuestro Reverendoísimo Prelado, y a continuación procesión por el exterior del templo, entrando por la Puerta del Perdón, donde los señores cochantres e infantes de coro entonarán el salmo «Gloria laus».

El sermón lo predicará el M. I. señor don Juan E. Soco de Herrera, Canónigo Magistral.

En la Misa cantarán la Pasión los señores Rodríguez Martín, Agullar Campos y Escura.

A las tres y media de la tarde «Vexilla» a canto llano y adoración de la Santa Cruz.

### EN HONOR DE LA VIRGEN MARIA

Ayer viernes de Dolores, se celebró en la iglesia de Jesús Nazareno, solemne fiesta dedicada a Nuestra Señora del Mayor Dolor, costeada por la ilustre hermandad de Jesús del Calvario, establecida en la Parroquia de San Lorenzo. Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el Rector de la citada parroquia D. Salvador Roldán y Requena, asistido de los coadjutores don Antonio Campos y don Antonio Pérez Arévalo. Oficiaron las religiosas de la Comunidad, predicando un elocuente panegírico el muy ilustre señor don Emigdio de la Riva Gueano; Canónigo de esta S. I. C.

Al acto, que resultó muy lucido, asistieron numerosos fieles.

### TRENES EXPRESOS

Desde mañana, primero de Abril, circularán los siguientes trenes expresos entre Madrid y Málaga:

Tren 85, saldrá de Málaga a las 6:40; de Puente Jentil, a las 9:26; de Lucena, a las 10:3; de Caba, a las 10:24 y de Luque, a las 10:57, para llegar a Espeluy, a las 13:25. Allí enlazará con el rápido Sevilla Madrid a donde llegará a las 20:30.

Este tren que sale de Madrid a las 9:50, llega a Espeluy a las 16:23; a Luque, a las 19:19; a Caba, a las 19:57; a Lucena, a las 20:15; a Puente Jentil, a las 20:49, y a Málaga, a las 23:50.

Tren 95, rápido Algeciras, Málaga Madrid. Salida de Algeciras, a las 16:30; llegada a Bobadilla, a las 21:25. Salida de Málaga, a las 19:45; llegada a Bobadilla, a las 21:27. Aquí se fusionan y llega a Puente Jentil, a las 22:38; a Aguilera, a las 23:9; a Montilla, a las 23:20 y a Córdoba, a las 0:15. Sale a las 0:30; llega al Carpio, a la 1:7; a Montoro, a la 1:26; a Villa del Río, a la 1:39 y a Madrid, a las 9:40.

Regreso: Madrid 21:25, Villa del Río 4:45, Montoro 4:59, El Carpio 5:18, Córdoba 5:50.

Salida para Málaga a las 6, Montilla 6:57, Aguilera 7:6, Puente Jentil 7:30, llegada a Málaga a las 10:10 y a Algeciras a las 13.

Como se ve a las horas del expreso para Málaga se mejoran, son más convenientes.

Este horario es el que anunciamos como casi seguro hace un par de meses y que es oficial desde mañana.

### BALOMPIÉ

Mañana habrá un partido de balompié en el Stadium América. Se enfrentarán el Real Balompié Linense, de la Línea de la Concepción, y el Real Córdoba Sporting Club.

### LAS CASITAS DE LOS BARRIOS EN LA FERIA

La Comisión, de Ferias y Fiestas, presidida por don Manuel Baena Díaz continúa los trabajos para la organización de la Fera de la Salud, cuya celebración empezará el día 7 de Mayo próximo.

Se sigue atendiendo al establecimiento de las casetas de los barrios y como algunos de estos no tienen representación en estas gestiones, por ausencia de sus alcaldes de distrito, la Comisión advierte que se pueden dirigir a ellas, en defecto de aquellos, sociedades o particulares que deseen encargarse del funcionamiento de las casetas de sus barrios.

### MORDIDO POR UN GATO

Juan Coletto Gomeril, de 15 años, fué mordido por un gato y sufrió una herida leve en la mano derecha.

### CASA DE SOCORRO

Hoy ha sido curado José Morales Capitán, de 28 años, de erosión y contusión en la pierna izquierda.

### LAS FARMACIAS

Las farmacias de guardia el próximo domingo 1.º de Abril, son: D. José de la Linde Torres, Gran Capitán 26; D. Manuel Pineda Sánchez, Maso Luis 28; D. José Caballero Cabrera,

Conde de Cárdenas 21; D. Angel Rodríguez Sánchez, Alfaro 71.

### EL TIEMPO

Temperatura máxima al sol, 31.20, a la sombra, 23.60 y la mínima, 8.40. Barómetro 734.20. Higrómetro, 93.

Ha vuelto a llover durante la noche y el pluviómetro ha recibido cuatro milímetros.

### BOLETIN ECLESIASTICO.

Sumario del último número publicado: Nombramiento del Cardenal Primado para Director de la Acción Católica en España.—Circular de la Secretaría de Cámara relativa a los Santos Oleos.—Otra ídem para que se haga la colecta con destino a los Santos Lugares.—Otra anunciando que S. E. Rvma. se propone oficial de pontifical el Jefe Santo y dar la Bendición Papal el Domingo de Pascua de Resurrección.—Resolución de la Penitenciaría Apostólica sobre anulación de defectos en la erección del Via Crucis.—Respuestas de la comisión pontificia para la interpretación auténtica de algunos cánones.—Sentencia del Tribunal Supremo sobre exención tributaria de la vivienda destinada al capellán de una comunidad religiosa.—Sobre la confesión de las religiosas.—El Papa y las vocaciones eclesásticas.—El próximo Congreso Eucarístico de Sydney.—Neurología.

### DEL HISPANO

Acompañado de atento B. L. M. del Director de la Sucursal del Banco Hispano Americano en Córdoba don Ramón Box y Baró, hemos recibido un ejemplar de la Memoria relativa al 27 ejercicio social.

Contiene la lista de todos los tenedores de las acciones de este Banco que son 200.000.

El activo y pasivo del mismo ascendió a 3.357.942.331.07 pesetas.

El beneficio neto, rebajando intereses, comisiones y correajes abonados ascendió a 32.011.156.03 pesetas, lo que demuestra el estado floreciente de tan importantes establecimiento bancario.

### PARA SEMANA SANTA

Ofrecemos nuevo surtido en adornos, velos, peñas, guantes, medias, encajes para iglesia en oro, plata, acero y algodón; artículos para primera comunión y otros adecuados para las fiestas sacrosantas de la Semana Mayor.

LA SEVILLANA. Conde de Cárdenas 24. 10-0

### TEMPORALES

Mucho frío ¿Catarras, Gripe? Jarabe Orive.

### LESIONADO DE GRAVEDAD

En la Casa de Socorro ha sido asistido Antonio Ambrosio Iglesias, de 56 años, que presentaba fractura articular metacarpo falángica abierta de los dedos índice y medio de la mano izquierda con rotura de tendones y extensores. Las citadas lesiones que son de carácter grave, manifestadas habérselas producido en su domicilio San Fernando 106, triplicado.

### CORRESPONSALES

Algunos corresponsales se quejan de que no se les publican sus cartas. Todas las que aquí llegan se publican si reúnen los debidos requisitos. Ahora bien, algunas que son menos interesantes hay que posponerlas a otros asuntos de actualidad.

Además las de quiniarios y novenas que tocan sólo el mismo no pueden publicarse sino cuando se trata de actos que sobresalen por cualquier razón.

Decir que se han celebrado los Oficios de Semana Santa y que salieron las procesiones, etc., es cosa que no tiene novedad.

Cuando se estrenan imágenes, salen Cofrades nuevas, etc., entonces sí. Ténganlo esto en cuenta los corresponsales, y quedan con ello contestados los que nos han dirigido cartas estos días en ese sentido.

### EL MISERERE

Mañana, a las cuatro y media, será el ensayo general del Miserere en la Catedral.

### MINUCIAS

Han sido detenidos: Dolores Gómez Jiménez, por riña y escándalo; Rafaela Jurado Lama, denuncia a Francisco Carmona, por malos tratos; por amenazas a José González Murillo, es denunciado un tal Rafael, conocido por el de la Funeraria.

### SEGUROS CONTRA EL ROBO

Pídanse condiciones a Plus Ultra, Agente General en Córdoba, Juan Ferrer, calle Concepción 20.

### Fco Fernández Murcia

ABOGADO  
PROCURADOR EN EJERCICIO  
AGENTE DE NEGOCIOS Y HABILITADO  
Carbonell y Morand, 8.—Córdoba



### La liberación del hombre débil está en este poderoso reconstituyente.

Combate con éxito seguro la neurastenia, la inapetencia y el agotamiento, y a la par que vigoriza los músculos, devuelve las energías al organismo depauperado.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Si os halláis débiles, decaídos, tomad Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD.

## EL GRUPO MOLINO BATIDORA METALICAS

QUE CONSTRUYE LA CONSTRUCTORA ANDALUZA produce masa suficiente para el engranamiento normal de una prensa de cuarenta fanegas con un grado de agotamiento de los orujos superior al de todas las máquinas existentes.

## LA CONSTRUCTORA ANDALUZA

GONZALEZ-SAGRERA, Ingenieros  
PASEO DE LA VICTORIA CORDOBA

## Los mejores Cafés Tostados

GRAN VARIEDAD DE CLASES.—PRECIOS ORDENADOS Y MÍNIMOS  
EXQUISITO CAFÉ PUERTO RICO TORREFACTO, empaquetado en elegantes bolsas de 50, 100, 250, 500 gramos y un kilo, A RAZÓN DE NUEVE PSETAS KILO.

Especialidad



Es el mejor

De venta al público en los principales Ultramarinos.—Para pedidos al por mayor VALENTIN GARCIA DEL CAMPO ALMACEN DE COLONIALES, CORDOBA

## LA PALMA

(NOMBRE REGISTRADO)

Antonio de la Torre Vencalá

JESÚS MARÍA, 1. --- CORDOBA

## VINOS

# BENAVIDES BURGOS

# Nicolás Guirao

## Gondomar, 10

La casa que presenta mayor surtido.  
Los mejores artículos a los precios más económicos.

## Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta  
Madrid.—Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

### LA BOLSA DE HOY

Cotización facilitada por el Banco Central.

Benda Interior 4 por 100	77'60
Benda Exterior 4 por 100	90'00
Benda Amortizable 5 por 100, 1920	96'50
Benda Amortizable 5 por 100, 1917	95'00
Banco de España	000'00
Banco Central	185'03
Compañía Arrendataria de Tabacos	000'00
Compañía anónima Mengemor fin	280'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100	94'25
Cédulas hipotecarias 5 por 100	101'25
Cédulas hipotecarias 6 por 100	111'80
Francos	23'35
Libras	28'97
Dólares	5'945
Liras	31'25

esta población en su próximo viaje a Galicia por falta de tiempo.

#### Sanjurjo

Centá.—En un hidroavión llegó de Algeciras el general Sanjurjo.

#### Instrucción

Ha sido visitado el Sr. Callejo por la asambleista Sra. Rabaneda y los Sres. Fernández Ascarza y Xandri, que le hablaron de asuntos relacionados con la carrera de maestro y de la provisión de escuelas mediante oposición.

Otra comisión de practicantes que le habló de la real orden sobre la distinción de su profesión de la de matrona en parios.

Los profesores del grupo escolar Pardo Bazán le hablaron de la próxima inauguración del grupo, que se verificará durante las fiestas de Pascua.

También le visitó una comisión de la Escuela de Comercio para hablarle del edificio que necesita dicha escuela.

#### Calvo Sotelo

El ministro de Hacienda ha sido visitado por el director del Circo Kroen, una comisión de Salamanca, el síndico de la Bolsa de Madrid, una comisión de Pontevedra y el alcalde de Vigo.

#### En Fomento

El presidente de la Diputación de Pontevedra y el alcalde de Vigo, han visitado al conde de Guadalhorce, para solicitar que se declare a Vigo puerto pesquero; una comisión de ingenieros de cátedras ambulantes, fueron para hablarle de su cátedra.

Llanza fué a lamentarse de la situación de los obreros de Mieres, que llevan un invierno horrible por las crisis que existe en la comarca, donde se hallan todas las obras paralizadas.

Guadalhorce le ofreció que en primer lugar de Abril se regularizarían algunas obras.

Llanza visitó a Cornejo, para hablarle de los carbones de la mina de San Vicente.

El ministro de Marina ofreció adquirir 3 000 toneladas.

También visitaron a Guadalhorce los representantes de fundiciones de plomo de Asturias y de Murcia.

El señor Maestre le entregó el proyecto de reglamento del consorcio del plomo.

Le pareció muy bien a Guadalhorce y le recomendó que activaran los trabajos.

#### De la Asamblea

Mañana comenzarán las vacaciones en la Asamblea. Durarán diez días.

El 10 de Abril se reanudarán las tareas.

Esta tarde se ha reunido la comisión de codificación, estudiando las enmiendas presentadas por los asambleístas al Código penal.

Se ha nombrado una ponencia que dará cuenta de los trabajos.

#### Vascas

Bilbao.—Se reunieron los repre-

sentantes de las tres provincias vascoas, para acordar la reorganización de las oficinas.

También se ocuparon de la labor de una cooperativa de casas baratas, que hará en Arrigorriaga edificios por valor de 470 000 pesetas.

#### El duelo

«El Imparcial» se ocupa del futuro código y en él del delito del duelo dice que eso es una paradoja.

El duelo está siendo destruido por ridículo.

Lo de las actas y los padrinos es cosa realmente anacrónica.

#### Guadalhorce

El ministro de Fomento ha sido hoy visitado por una comisión en la que figuraban las autoridades de Santurce y elementos significados de aquella región para pedirle que se declare Santurce puerto nacional.

Al salir los comisionados el Presidente de la Diputación de Bilbao nos dijo que aún teniendo en cuenta las razones estratégicas el ministro había dicho que se trataba de una cuestión que exigía detenido estudio dada la importancia de la obra.

#### Embajador

En el rápido de Algeciras regresó esta mañana a Madrid el embajador de Francia con su esposa.

En la estación era esperado por el general Jordana.

Este conferenció luego con Estella.

#### En Ginebra

El día 23 de Abril se reunirá en Ginebra la oficina internacional del Trabajo. Asistirá el conde de Altea.

El Gobierno ha contestado a las preguntas que se le hicieron.

#### Homenaje

El día ocho de Abril se celebrará el homenaje al periodista desconocido en el café de San Isidro.

#### Generales

Mañana debe pasar a la reserva el capitán general de la tercera región señor Gil Dolz.

Este pase a la reserva originará una extensa combinación militar.

#### Aunós

El señor Aunós fué visitado por la Asambleista señora Luzzati y por una comisión de artistas dramáticos que le pidieron una subvención por la labor de cultura que realizan.

También le visitó otra comisión de los L años de Barcelona acompañada del señor Bonet, que le habló de la solución de unos expedientes.

#### Estella

El marqués de Estella despachó con Martínez Anido y fué visitado hoy por el Gobernador civil de Córdoba que celebró con él extensa conferencia.

También le visitaron el embajador de Italia y el general Sánchez Ocaña.

### Gestiones del señor Almagro en Madrid

Sigue el señor Almagro, nuestro diligente gobernador, sus gestiones en Madrid, con el fin de poder remediar la crisis obrera, de que ayer habíamos, que en la actualidad existe en Peñarroya y cuenca minera de aquella comarca.

Hoy, acompañada nuestra primera autoridad civil de la comisión de aquel pueblo y demás personas que se interesan en el asunto, visitaron al señor Conde de Guadalhorce, ministro de Fomento, quien los recibió con la mayor afabilidad, ofreciendo impulsar las obras públicas donde pudieran tener más fácil acomodo los obreros sin trabajo de a expresada cuenca minera y remediar, en lo posible, la crisis que padecen.

Al efecto llamó inmediatamente al Jefe de la Sección correspondiente del Ministerio, para estudiar antecedentes y conocer los medios de que podría disponer y obras que con urgencia habían de emprenderse en las proximidades de Peñarroya, colocando en ellas a los obreros que están parados en la actualidad.

El señor Almagro celebró una extensa conferencia con el Presidente del Consejo de ministros, relativa a Peñarroya y a otros asuntos de gran interés para la provincia.

#### Más detalles

Nos dice nuestro activo corresponsal Mencheta que el gobernador civil de Córdoba señor Almagro, al visitar hoy al Conde de Guadalhorce, le entregó una nota detallada de las obras que pedían hacerse para solucionar la crisis de Peñarroya, donde existen más de dos mil obreros parados.

Entre ellas figuran las de los trozos tercero y sexto de la carretera de Villanueva del Duque a Fuente Obe-

juna, a estación de Peñarroya, el segundo trozo de canales del pantano del Guadalmellato y la ampliación de la estación de Belmez, para que en ella puedan entrar más unidades de las Compañías de Ferrocarriles Andaluces y de Madrid, Zaragoza y Alicante.

El gobernador añadió que la Compañía Minera y Metalúrgica de Peñarroya está dispuesta a trasladar a los obreros allí donde se le indique para dar facilidades al trabajo.

La comisión salió muy bien impresionada de la entrevista.

## Barcelona

### Pesos moscas

En el Salón Bohemia Mompó obtuvo el campeonato de pesos moscas, venciendo a Campos, que fué decificado.

### Explosión

A las ocho de la mañana una explosión sembró la alarma en la calle Calabria.

Lo ocurrido fué que en el número nueve donde se halla una fábrica de caramelos de Ramón Soler hizo explosión una caldera matando a un obrero llamado Enrique.

Resultaron con quemaduras graves Francisco Ruiz y Cristóbal Torres.

El cadáver fué trasladado al depósito del Hospital Clínico.

### Llegan las autoridades, Choca el tren

En el expreso de Madrid llegaron esta mañana el capitán general, el gobernador civil y las demás autoridades que son asambleístas.

En la estación esperaban las autoridades locales, militares y funcionarios del gobierno.

Se hallaban también los funcionarios judiciales por creer que en este tren llegaría don Galo Ponte.

El tren entró en la estación con demasiada velocidad y chocó contra el parapeto que destruyó. Resultó herida de algún cuidado la señorita Dolores Carreras, mecanógrafa de la estación.

Las autoridades acudieron a visitar a la herida.

El capitán general marchará mañana a Manresa.

### Ministro

Don Galo Ponte permanecerá hoy en Figola y mañana en Berga.

## Miscelánea

### De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente:

Dando de baja en el Ejército por sentencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, al capitán de Caballería don Buenaventura Morán.

Expediente para la cruz laureada de San Fernando al teniente de Infantería don Adolfo Domínguez y al alférez don José Carrasco.

### Ajusticiado

León.—A las once de la mañana de hoy ha sido ajusticiado en la cárcel Guillermo Rolás, minero, de 26 años, que en 1926 mató en Cistierna a un cabo de la guardia civil.

Actuó el verdugo de Burgos. El acto se verificó en el patio de la cárcel, a presencia del juez instructor y de los socios de las conferencias de San Vicente de Paul, que acompañaron al reo en la capilla.

Este fué visitado en la capilla por sus hermanas.

Confesó y comulgó.

Hacemos caso omiso de los extensos detalles que de la capilla y de la ejecución nos remiten por teléfono.

### Los restos humanos

Continúan los médicos el estudio de los restos humanos. Ahora estudian los molares.

El señor Gómez Uña prepara un notable trabajo sobre la patología de estos huesos.

### Herido

Valencia.—Una tribu de gitanos atraído a Manuel Gómez Salvador. Para robarle le apalearon primero hirándole en la cabeza.

Se teme que fallezca.

### Los automóviles

Coruña.—En la carretera de Pasaje un automóvil guiado por su propietario D. Angel Alor que iba acompañado por el joven Luis Torres chocó con una camioneta que guiaba Jenaro Puding. Este resultó muerto y Torres gravemente herido.

### Por Concepción Arenal

Ferrol.—Han comenzado los trabajos de propaganda en América para un homenaje que en el Ferrol se hará a Concepción Arenal. La Presidenta del comité es doña Eloísa Lobo.

## HORRIBLE DESGRACIA

### El tren mata a dos personas

El tren mixto número 661 de la línea de Belmes a Almorchón, en la cascata de empleados número 10, situada en el kilómetro 24 386, entre las estaciones de Valsequillo y Zújar, arrolló a la guardabarrera María Dolores Muñoz, de 30 años, y a un hijo de ésta llamado Francisco Calvo Dolores, de 4 años, los cuales quedaron completamente mutilados.

Aun cuando nadie presencié el suceso, se deduce que la mujer salió al paso del tren, situándose en el costado derecho de la vía con la bandera, y por salvar a su hijo que quiso cruzar, fueron arrollados, quedando el cadáver de la mujer al lado derecho de la vía y el niño a izquierdo.

Fué inevitable la desgracia, pues ocurrió cuando el convoy estaba ya muy próximo, y según ha declarado el maquinista, vió a la mujer con el banderín, pero cuando trató de parar el tren ya había sido arrollada.

Avisado el juzgado de Hinojosa personóse en lugar de la tragedia, instruyendo las diligencias de rigor y ordenando el levantamiento de los cadáveres y su traslado al depósito.

### Agencia Alcaraz Polo

LICENCIAS DE CAZA, ARMAS Y ASUNTOS DE SOLDADO DE CUOTA  
Imágenes, 19, pra.—CORDOBA

## Tribunales

Con motivo de las presentes fiestas de Semana Santa, no se celebrarán juicios en esta Audiencia hasta el día 9 del próximo Abril.

### Notas de la provincia

#### OBrero MUERTO

A consecuencia de un desprendimiento de tierras habido en la mina «Antoñin», en Pueblo Nuevo, resultó muerto el obrero José Sánchez García, de 52 años, casado, natural y vecino de Peñarroya.

#### JOVEN DESAPARECIDA

En La Carlota ha desaparecido del hogar paterno la joven de 15 años Josefa Reyes Mejías, que tenía algo perturbadas sus facultades mentales.

#### HURTO DE AVES

En la carretera de Priego a Cabra fué detenido Juan García Jiménez, que conducía en un saco nueve aves de corral, que le fueron intervenidas, las cuales manifestó haber hurtado en la aldea El Ocauelo y en la Fabrica de San José.

### Señoras-Caballeros

Las medias, calcetines y camisetas ha de comprarlas desde hoy en los importantes almacenes Hervo Aragón, por tener fabricación especial y vender a precios de Fábrica.

Los sábados preciosos regalos y de globos patentados.

Provedores del Economato Familiar  
TELÉFONO 1-2-3

### Lámparas «Philips» de consumo mínimo

Muchos abonados se quejan de la cuenta elevada del contador, atribuyéndolo a que este marca demasiado, y están en un completo error, porque el consumo excesivo es debido a que han tenido una lámpara encendida mucho tiempo y una lámpara que luce noche y día, aunque sea de pocos vatios gasta de 5 a 6 pesetas mensuales.

La acreditadísima y renombrada fábrica Philips, ofrece a su inmenso número de consumidores una lámpara que gasta solamente DOS CÉNTIMOS CADA DIEZ HORAS, a propósito para todo sitio donde se desee tener la lámpara luciendo constantemente aunque con intensidad reducida, por ejemplo: en dormitorios, pasillos, escaleras, bodegas, etc.

Esta lámpara se compone en dos tipos: «Philips MARIPESA», de una luz tenue para substituir a las lámparas de aceite en los dormitorios, al precio de pesetas 4.—

Las otras de luz más clara, titulada «Philips LUZ LO», de una intensidad de dos bujías, solo para corriente alterna, al precio de pesetas 5 25.

Ambos tipos de lámparas son sumamente recomendables por su gran economía de fuido, puesto que su mayor coste se amortiza en un mes.

Estas dos nuevas lámparas se encuentran de venta en todos los buenos establecimientos de electricidad.

## Nuestros paisanos

Nuestro estimado paisano el celebrado escritor don Antonio María Esquivilla Rodríguez, publicó en fecha reciente un libro titulado «Marruecos visto y conocido» del que nos ocupamos en estas columnas y que obtuvo un gran éxito de crítica.

Pero los elogios de literatos y críticos son cosa leve si se compara con la carta que el chef de Uazan ha escrito al señor Esquivilla.

Esa carta que hemos leído a veces en nuestro estimado colega «Diario Liberal» es el mayor galardón porque se trata de un prestigioso marroquí que reconoce los méritos del libro y tiene para él verdaderos alabanzas.

Nuestra enhorabuena al amigo Esquivilla.

### Jabón «Chimbo»

Sirve para todo. Para tocador y para la ropa corriente o delicada. Indispensable para chofer y mecánicos. Agente Pezo, Reloj, 1, Teléfono 100.

### Gran ocasión

para comprar bolsones de señora a precios de fábrica, en el establecimiento LA ESPERANZA, Maris Cristina 4. No hacer sus compras sin compulsar precios en este artículo y en todos. Casa de Juan Antonio.

## Plaza de Toros de Córdoba

Desde el día 1 al 4 de Abril los señores abonados a las corridas de las Fiestas podrán recoger sus localidades en la taquilla del Gran Teatro para la corrida que se celebrará el día 8 de Abril, Domingo de Resurrección.

Durante los días 5, 6 y 7, queda abierta al público la Contaduría, expendiéndose toda clase de entradas con el 10 por 100 de aumento.

El sobrante de Contaduría se pondrá a la venta el día de la corrida en las taquillas de costumbre, rigiendo los precios fijados en los programas. La Empresa.

## PATATAS

CASTELLANAS SUPERIORES a 20 Ptas. 100 kilos.

COLOBADAS RIÑON SUPERIORES a 25 Ptas. 100 kilos.

(Se reciben vagones diariamente)  
ALMACÉN DE COLONIALES  
Avenida Cervantes, 21

Valentín García del Campo  
— CORDOBA —

## Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA  
Precios de cotización del 3 de Abril hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, kilo	8'90 ptas.
Idem sin hueso	5'40
Ternera con hueso	4'60
Idem sin hueso	6'34
Maca	5'20

Registro del 31 de Marzo de 1928.  
Semana del 2 al 7 de Abril.

### RESES MAYORES

Don Manuel Gavilán, 2 a 3 65 pesetas; don Juan J. Castro, 2 a 3 66; don Pedro Cadenas, 4 a 3 66; don Francisco Pino, 2 a 3 66; don Joaquín Natera, 2 a 3 66; don Francisco Pino, 10 a 3 67; don Antonio Tellez, 6 a 3 67; don Francisco Martínez, resto, a 3 67.

### TERNERAS

Don Enrique Salinas, 2 a 4'40.

### MENORES

Don Esteban Diaz, 14 a 2 70.

Los precios libres para el entrador son:

D: 3'40 a 3'42 pesetas para el ganado vacuno; a 4'00 para terneras, y a 2'45 para lanar y cabrio.

## Círculo de la Ami tod

La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado celebrar un bal en los salones de este Círculo, que tendrá lugar el día 8 de Abril próximo, dando principio a las siete de su tarde.

Por el presente se invita a los señores socios y sus familias.  
Córdoba 30 de Marzo de 1928.

## La Perla

Gran Confección, Paletos y Gato Teléfonos, núm. 49 y 50  
Sociedades: Café Gran Capitan, Sa-  
lón Jardín, Gran Capitan.—Salones de billar en todos los establecimientos.

# CASANA-DENTISTA

Marqués del Boil, 2  
— CORDOBA

